



# 伊朗核危机山雨欲来

伊朗核问题的日益升级使得美国与伊朗关系剑拔弩张。目前，外交斡旋的大门仍然敞开，但是，军事对抗的阴云已经笼罩在伊朗的上空。

本刊记者 / 刘婉媛

今年2月，国际原子能机构决定将伊朗核问题向安理会报告以后，伊朗核问题所

引起的伊（朗）美关系剑拔弩张的态势，似乎到了一触即发的边缘。

美国等西方媒体纷纷以“战争”“武力打击”等触目惊心的标题报道、分析解决伊

朗核危机的出路；而美国政界以及智囊机构中有关武力打击伊朗的讨论风生水起——美国总统布什和国防部长拉姆斯菲尔德都声称，不排除以武力手段解决伊朗核危机。与此同时，一直与伊朗进行核问题对话的英、法、德三国也开始以前所未有的强硬措辞对伊朗施加压力。

重压之下，伊朗领导人依然不服软。伊朗总统内贾德2月11日再次表态，坚决捍卫伊朗发展民用核计划的权力，并警告称如果西方世界利用《不扩散核武器条约》为政治工具继续向伊朗施压，伊朗将可能考虑退出该条约。



1月19日，美国华盛顿，人们举着“伊朗总统内贾德是恐怖分子”的标语参加集会。这一集会是为促进联合国安理会协商中止伊朗核计划而举行的。

尽管伊朗上空阴云密布，但解决伊朗核问题的外交努力并非山穷水尽。俄罗斯总统普京提出建议，将伊朗的铀浓缩活动转到俄罗斯进行。在俄方的邀请下，伊朗代表团将在近期到达莫斯科就该问题进行磋商。届时，伊朗方能否接受俄方的建议，将决定伊朗核问题的发展方向。

### 伊朗民族情绪反弹

英、法、德与伊朗就核问题所展开的谈判经过两年半的煎熬，最终宣告破裂。

2月4日，在西方大国的斡旋之下，国际原子能机构理事会经过三天马拉松式的

磋商，最终以27票支持、3票反对和5票弃权的结果通过欧盟方面提出的一项决议案，决定将伊朗核问题向联合国安理会报告。

对上述议案投反对票的三个国家分别是古巴、叙利亚和委内瑞拉。

在国际原子能机构的决议出台之后，伊朗内贾德总统下令全面恢复浓缩铀活动，并表示伊朗的核设施不再接受联合国核查人员的突击核查。内贾德还呼吁伊朗人民不要屈服于西方的压力。

事实上，伊朗民众对政府的外交政策以及核计划本来持有各种观点，然而，西方要在核问题上打压伊朗的架势使伊朗国内的民族主义情绪产生较强烈的反弹。

民众认为，伊朗周边的巴基斯坦和印度均拥有核武器，而伊朗的宿敌以色列虽然从不正式承认，但也被公认为是拥有核武器的国家。西方对这些国家的核计划不闻不问，却对伊朗横加干涉，显然是不公平的行为。就像内贾德总统曾说过一句名言一样：“如果伊朗在核问题上向西方让步，西方就会跟伊朗要人权；如果伊朗在人权上向西方让步，西方又会接着要动物权。”

许多伊朗民众认为，美国和西方的目的是不断削弱伊朗，核问题只是他们借以施压的政治工具。

2月11日，在纪念伊朗伊斯兰革命胜利27周年之际，伊朗国内爆发了大规模的游行活动。伊朗民众在游行中高呼“和平利用核能是伊朗不可剥夺的合法权利”的口号，反对西方国家对伊朗施加压力。伊朗一些保守派的报纸将这次游行活动称为“对核问题的全民公决”。

“我们的先知和他的门徒曾经在沙漠里遭到敌人的围攻，当时八个人就靠着分吃一个椰枣生存，并对敌人进行了成功的抵抗，他们的精神激励着我们。”一位伊朗普通老百姓这样对美国《纽约时报》的记者说。

波斯民族自古有骄傲的天性，外来的压力会使他们变得更为团结。伊朗国内的民族情绪将使核问题的解决变得更加复杂。但是，分析家普遍认为，当前国际社会在伊朗核问题上的立场日趋一致，伊朗所面临的选择余地并不多。

中国国际问题研究所中东问题专家董漫漫认为，伊朗决策层经过一定时间的观

伊朗的核设施



资料来源：泰晤士报



伊朗总统内贾德2月11日再次表态，坚决捍卫伊朗发展民用核计划的权力。

望之后，最终会意识到对抗将会损害伊朗的利益。

“内贾德总统并不能左右伊朗的外交政策，真正的决策权在宗教领导手中。在伊朗的决策层中，还是有务实和理智的声音的。”董漫远对本刊说。

美国智囊机构——外交委员会著名的伊朗问题专家雷·塔基赫也认为，伊朗最终还要回到外交斡旋的轨道。

“今天，他们声称将终止外交努力，但我怀疑他们最终将回到谈判当中。所谓的谈判并不一定会有什么结果，但他们会谈下去。”塔基赫说。

### 外交斡旋大门仍然敞开

在国际原子能机构理事会关于伊朗核问题的决议中，中国投了赞成票，同意将伊朗核问题提交安理会进行解释。中国驻国际原子能机构代表团团长吴海龙强调，当前在国际原子能机构框架内解决伊朗核问题仍存在空间，中方主张以谈判方式通过外交途径妥善解决伊朗核问题。

国际原子能机构理事会决定在3月6日才向联合国安理会正式递交有关伊朗核问题的报告，以便各方有一个月的时间进行最后的外交斡旋。

早前，俄罗斯总统普京就建议伊朗将核计划中最关键、最敏感的步骤——铀浓

缩活动转移到俄罗斯进行，这样，伊朗如果发展民用核计划将不再引起争议。稍后，普京提出在俄罗斯西伯利亚地区建立首座国际铀浓缩中心，并邀请伊朗参与该中心的建设。

伊朗对此一直态度模棱两可。伊朗总统内贾德先是拒绝俄方的建议，稍后，在国际原子能机构决定将伊朗核问题报告联合国安理会之后，伊方同意在2月16日派代表团到俄罗斯就铀浓缩活动转往俄罗斯事进行磋商。但是，在代表团临行前三天，伊朗政府发言人宣布，因为“出现新的情况”，伊朗决定推迟与俄方的磋商，具体时间待定。

中共中央党校的核问题专家张琏瑰在接受本刊采访时指出，民用核计划和核武器计划之间的界线很难划清，因此，俄罗斯所提出的建立国际铀浓缩中心的建议为国际社会今后解决这个问题提供了一个渠道。但他还认为，浓缩铀活动应该置于国际社会的监督之下，而不是仅仅依靠某个大国。

“伊朗的铀浓缩活动仅靠俄罗斯一个国家掌控、监督是不够的，也是不够安全的。从长远来看，国际原子能机构应该参与进来，才能使浓缩铀活动得到国际社会的有效监督。”张琏瑰说。

但在另一方面，一些专家认为伊朗不

会重视将铀浓缩活动转往他国的建议。伊朗有着充足的油气资源，专家们因此怀疑伊朗的民用核计划只是一个借口，其真正目的是发展核武器。因此，如果伊朗接受俄罗斯方的建议，也主要出于给自己找一个台阶，体面地进行妥协。

而伊朗对俄罗斯建议最终采取的态度，将决定联合国安理会决议的轻重。

分析家普遍认为，伊朗核问题提交安理会后，安理会成员要花上一定时间就问题进行马拉松式的斡旋和磋商。

“安理会可能会先通过决议，对伊朗进行劝告。如果伊朗还是立场强硬，关于经济制裁的讨论就会提上日程了。这前前后后至少要花上七八个月时间。”中共中央党校教授张琏瑰说。

美国智囊机构的一些专家则认为，由于安理会成员在对伊朗实施制裁的问题上很难达成一致，因此安理会很难最终对伊朗构成“足够的压力”。

“将伊朗核问题提交到联合国安理会，在某种程度上反映布什政府在该问题缺乏更有效的手段。在这件事上，布什政府的目的只是想赢得更多的时间，而并不是指望安理会能说服伊朗放弃什么东西。”美国外交委员会的美国外交问题专家李·费恩斯坦说。

### 布什的选择

不久以前，许多人还一直认为伊拉克的重建将成为布什总统的“收山之作”，但当前美国政界热炒伊朗核问题的势头，让人感觉到，布什似乎有意在2008年卸任前解决伊朗核问题。

于是，关于该问题的解决之道，包括外交努力和武力打击，都成为人们讨论的选项。

伊朗的核计划始于两伊战争时期，其目前的发展水平程度仍是个谜。但据美国情报部门估计，与朝鲜核武器计划相比，伊朗核计划并未成熟，伊朗离制造核武器还需要三至十年的时间。

因此，美国国内仍然存在一种意见，认为美国应继续通过外交途径处理与伊朗的关系。

一些美国官员和学者认为，布什政府

应该效仿处理朝鲜核问题的作法，首先给予伊朗安全保障的承诺，以换取伊朗放弃核武器计划。

“伊朗需要得到这种保障后才能相信：如果他们放弃核计划，他们不会脆弱挨打。”前国际原子能机构武器核查人员、现任美国科学与国际安全研究院院长的大卫·奥尔布赖特这样说。美国外交委员会的伊朗问题专家雷·塔基赫也持相同态度。他建议，美国政府应该致力于建立一个类似于朝鲜核问题六方会谈那样的一个机制，将欧盟三国以及俄罗斯、中国纳入该谈判机制，通过向伊朗提供安全保障和经济实惠，最终说服伊朗放弃核武器计划。

然而，一些专家认为，伊朗与朝鲜完全不同，伊朗是中东大国，在经济上也没有困难，因此伊朗并不需要所谓的安全保障和经济承诺。

而在另一方面，正如许多分析人士所指出的那样，核计划只是美国修理伊朗的一个由头，布什政府在伊朗问题上的根本目的是彻底改变这个“邪恶轴心”国家的政权。

“即使伊朗在核问题上做出妥协，也只

是暂时缓解核危机，不会改变美国对伊朗的基本政策。”中国国际问题研究所中东问题专家董漫远说。

外交手段以外，武力打击之说最近在美国甚嚣尘上。一些观察家指出，美国和以色列可能用导弹和远程轰炸机对伊朗的核设施进行打击。以色列曾以这种“外科手术”的方法铲平伊拉克的核设施。

据英国《每日电讯报》2月12日报道，美国国防部的战略专家目前正在制定一份计划，以在必要时动用B-2战略轰炸机及远程弹道导弹，对伊朗的核设施发动类似于“闪电战”的军事打击。路透社也在同日报道说，在美国和欧洲盟国的一个磋商会上，美国官员也提及动用B-2轰炸机打击伊朗核设施之事。

许多专家指出，在吸取伊拉克核设施的教训后，伊朗目前把核设施分散到全国各个角落，并藏匿于地底深处，加以重兵把守，因此，外科手术式的打击将难以像打击伊拉克核设施那般奏效。

英国牛津研究小组日前出版一份题为《战争的后果》的报告指出，如果美国对伊朗的核设施进行重大打击，将导致上万人丧命，并使中东在伊拉克战争后进一步陷

入长期的战乱之中。

该报告的作者——英国布拉福德大学和平研究系教授保罗·罗杰斯认为，伊朗的防空能力十分有限，将难以阻止上述打击。但是，伊朗可以通过鼓励真主党等激进组织对以色列进行报复性袭击、封锁国际石油通道的枢纽——霍尔木兹海峡等手段，使这场冲突转变为旷日持久的军事对抗。

一些专家也纷纷指出，美国武力进攻伊朗，将会付出沉重的代价——伊拉克局势将更为混乱、伊斯兰世界对美国的敌意会更加深重、国际油价飙升将使有关国家经济承受巨大压力……

伊朗领导人似乎也因此自信地认为，美国当前并不具备攻打伊朗的条件。

然而，当初攻打伊拉克的时候，美国也没有具备足够的底气和条件，但布什政府仍然做出攻打伊拉克的决定。几天前，美国2008年总统竞选的可能候选人之一、共和党议员约翰·麦凯恩说出了一句最能代表美国新保守主义阵营的话：比开战更为糟糕的，是一个拥有核武器的伊朗。

言下之意，美国将不惜以另一场战争为代价，阻止伊朗发展核武器。

德黑兰南部伊斯法罕市郊的铀转化工厂外，伊朗妇女手拉手形成人墙，支持伊朗核计划。

